

Литература: Николаев П. Ф. Советская милиция Сибири (1917–1922). Омск, 1967. С.163; Шишкин В. И. К биографии Ф. И. Архипова (1920 – начало 1921 г.) // Исторический опыт хозяйственного и культурного освоения Сибири. Четвертые научные чтения памяти профессора А. П. Бородавкина. Барнаул, 2003. Кн.2. С.312–316.

Белокобыльский Максим Захарович (ноябрь 1892 – 13.12.1937, Новосибирск). Участник антиколчаковского подполья и партизанского движения на Алтае. Член РСДРП(б) с августа 1917 (позднее не мог доказать стажа). Уроженец села Каменка Песчанской волости Балашовского уезда Саратовской губернии. Из бедных крестьян, русский, окончил три класса сельской школы. С 1903 работал по найму. С 1904 жил в селе Старая Тараба Верх-Чумышской волости Барнаульского уезда Томской губернии. Имел середняцкое хозяйство (4 лошади, коровы), работал батраком. Участник Первой мировой войны с 1914, воевал в составе 5-й Сибирской артбригады; в апреле 1918 демобилизован. Организатор сельсовета в Старой Тарабе. В 1918 избран сельским судьей, призывал дезертировать из армии Колчака. Летом 1919 г. собрал семерых дезертиров-односельчан, с октября 1919 возглавлял отряд, первоначально в 30 человек, затем 6-й батальон чумышских партизан в составе армии Г. Ф. Рогова в 300 бойцов (по оценке самого Белокобыльского, до 500 бойцов), командовал кавдивизионом в 1-й Горно-конной партизанской дивизии; был ранен. Действовал в Барнаульском и Бийском уездах, Оиротии. Практиковал повальные грабежи и массовые убийства пленных, был сторонником социальной чистки деревни и города от «белых гадов», разделял лозунг роговцев «Лучше перерубить, чем недорубить». В селе Тогул в начале декабря 1919 допустил казнь около 500 дружинников Колчака, «кулаков», милиционеров, включая сожжение заживо до 50 священнослужителей, офицеров и карателей. В феврале 1920 кавдивизион Белокобыльского, состоявший преимущественно из уголовного элемента и проявивший небоеспособность при преследовании остатков белых в Оиротии (село Кобезень), был расформирован как разложившийся и мародерский.

Избегнув уголовного преследования, с 28.2.1920 стал сексотом Алтайской губЧК, в конце апреля 1920 командирован в отряд готовившего поднять антикоммунистическое восстание Г. Ф. Рогова, «чтобы во что не стало сговорить Рогова и привезти его в гор. Барнаул», но потерпел неудачу. 9.5.1920 арестован Алтайской губЧК по обвинению в предательстве (якобы держал связь Рогова с партизанами Барнаула). С мая 1920 по январь 1921 сидел в Барнаульской тюрьме вместе с бывшими партизанами и использовался чекистами в качестве внутrikамерного агента. Постановлением Алтайского губревтрибунала от 23.1.1921 освобожден под поручительство заведующего губздравом А. И. Алексеева-Кулеша. С января 1921 под прикрытием должности завхоза Алтайской

губернской больницы (Барнаул) вел работу по осведомлению ЧК: «...результат работы был весьма блестящим, были изъяты все те докты, которые требовались для губчека... от губисполкома я получил в награду одну борчатку, пару пимов, пару перчаток и шапку. После чего я был... послан к бандитам в тайгу, где под флагом инструктора г[уб]з[ем]у[правления] вел работу... [в результате которой] были переволовлены бандиты... взято много оружия и перехвачены все связи». С мая 1922 секретный информатор Алтгуботдела ГПУ в Чистюньском районе, «где в силу служебных обстоятельств по борьбе с бандитизмом я выполнял только одну чекистскую работу»; затем переведен на конспиративную работу в другой район Алтайской губернии. В мае 1924 уволен из ОГПУ. С мая 1924 начальник Алейской районной милиции (Алтайская губерния); летом 1926 привлечен к суду по ст. 105 УК за превышение власти, но продолжал работать в прежней должности и в начале 1927. С 1927 возглавлял Барнаульскую горведмилицию, снят с выговором. В 1928 – 1929 начальник Барнаульской тюрьмы (исправтруддома). На 1930 – начальник Черепановского районного адмотдела Новосибирского округа Сибкрай, 29.4.1930 снят РК ВКП(б) с должности за «склоки, групповщину, разложение» и «протекцию мошенникам» (так, в качестве социально-опасного элемента зарегистрировал «беднейшее население» села Черепаново, а в феврале 1930 велел задержать всех крестьян, приехавших торговать дровами на базар, и конфисковал товар, из-за чего подвоз дров в райцентр прекратился). Не позднее августа 1930 принят в Сибкрайадмотдел инспектором, затем был начальником Шегарской комендатуры Сиблага ОГПУ до начала 1932, после чего семь месяцев находился в резерве назначения. С 1.8.1932 направлен в Нарымский оперсектор ПП ОГПУ ЗСК как уполномоченный Сиблага ОГПУ по Нарымскому округу ЗСК.

В 1933 награжден оружием от Коллегии ОГПУ; 1.11.1933 по решению Запсибкрайкома ВКП(б) за преступную халатность, способствовавшую гибели более трех тысяч спецпереселенцев на острове Назино Александровского района, исключен из партии и подлежал отдаче под суд. В декабре 1933 арестован и в 1934 осужден по ст. 111 УК на три года заключения, но провел под арестом менее двух месяцев. Восстановлен в партии 5.8.1934 на бюро Запсибкрайкома ВКП(б) со строгим выговором с предупреждением. В октябре 1934 откомандирован крайкомом ВКП(б) на должность помощника начальника КУИТУ ЗСК, но из-за скорой ликвидации КУИТУ работал в 1935 – 37 начальником 8-го отделения кустарной промышленности ОТП УНКВД ЗСК, 21.8.1937 уволен. Арестован 30.9.1937, обвинялся в причастности к диверсионно-повстанческой организации в ОТП УНКВД ЗСК. Вину не признал; тройкой УНКВД НСО 8.12.1937 по ст. 58-2-9-11 УК приговорен к ВМН. Расстрелян. Реабилитирован новосибирским облсудом 7.4.1962.

Жена, работница ТОПО УНКВД Новосибирской области, Белокобыльская Евдокия Герасимовна, член ВКП(б) с 1930, исключена за связь с Белокобыльским 5.3.1938.

Источники: Архив УФСБ НСО. Д.П-12265. Лл.1–89 (архивно-следственное дело); РГАСПИ. Ф.17. Оп.9. Д.2742. Лл.33 – 33об.; РГАНИ. Ф.6. Оп.1. Д.101. Л.102об.; ГААК. Ф.П-5. Оп.1. Д.101. Л.55; Оп.2. Д.62. Лл. 1, 2, 6, 6об., 7, 13, 15об., 16, 17; ГАНО. Ф.П-3. Оп.1. Д.540а. Лл.128,130; Оп.2. Д.576. Л.28об.; Оп.10. Д.648. Л.880; Ф.20. Оп.2. Д.106. Л.89об.; ГАТО. Ф.П-206. Оп.1. Д.5. Л.1об.

Литература: Сибирские огни. 1993. №5–6. С.113; Шишкин В. И. Сибирская Вандея. Новосибирск, 1997. С.88–89; Шишкин В. И. Из истории борьбы коммунистической партии и советской власти против анархизма в Западной Сибири в 1919–1920 гг. // Классовая борьба в сибирской деревне в период построения социализма. Новосибирск, 1978. С.19.

Боев Моисей Владимирович (сентябрь 1889 – ?). Член РКП(б) – ВКП(б) в 1918 – 24, выбыл ввиду травматического невроза. Русский, образование начальное (сельская школа). Работал переписчиком, груз-



ВОЖАКИ И ЛИДЕРЫ СМУТЫ

1918 – 1922 гг.

Биографические материалы



Сборник статей и материалов